

# 广州印发“减”作业指引: 作业需校内公示 小学作业老师应校内指导完成

为了有效实现“减负提质增效”目标,使学生过重作业负担1年内有效减轻、3年内减负成效卓著,10月11日,广州市教育局印发《广州市教育局关于义务教育阶段作业设计与实施的工作指引》(简称《指引》),要求广州各校建立作业校内公示制度,作业基础题所有学生完成、提升题和拓展题选择完成,鼓励设置作业小课题研究等。

■新快报记者 邓善雯 通讯员 穗教宣

## 学校 加强作业完成指导 统筹教师线上答疑

《指引》指出,减轻学生作业负担的要旨是“控量提质”,保持学生在校内和课后适度的作业任务,有效促进教学质量持续提升。教学日小学一、二年级不布置书面家庭作业,应在校内适当安排相应的巩固练习;小学三至六年级书面作业平均完成时间不超过60分钟;初中书面作业平均完成时间不超过90分钟;相关学科教师指导学生完成作业。周六日、寒暑假、法定节假日也要合理控制书面作业时间总量。

《指引》要求,各学校要按照“一校一案”落实作业管理的主体责任,健全以校长为第一责任人的作业管理机制,建立作业校内公示制度,制定作业管理细则,实行作业总量审核监管和质量定期评价制度,把作业设计、批改、指导和反馈情况纳入对教师专业素养和教学实绩的综合考核评价。

学校应利用课后服务时间,加强作业完成指导,有效指导小学生在校内基本完成书面作业,初中生在校内完成大部分书面作业。学校需组织教师对学习

有困难的学生做好个性化答疑辅导,整体提高学生完成作业的质量。同时,组织学生开展小组互助活动,弥补课堂教学中学生之间合作学习、相互交流的不足。另外,要统筹安排教师轮流开展免费在线互动交流答疑,满足学生在家完成作业所需要的个别辅导。充分利用广州线上教学资源,加强学生学习的课后辅导。严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长检查、批改作业。

## 教师 以中等水平学生为参照对象 坚持正向激励

《指引》要求教师合理预估作业时间。作业时间间接反映作业量,教师要以中等水平学生为对象,确定作业完成所需要的相对合适时间。教师也可通过自己试做的方式,进一步研判作业的合适时间。教师要相互协调,按照政策要求压减作业合计总时长。

由于作业类型影响着学生的作业兴趣,教师要根据作业的功能和目标定位,结合具体的作业内容、操作方式、要求等,灵活选择作业类型:既有巩固基本知识与技能的基础性作业,也有注重强调

能力发展和素养提升的探究性、实践性、综合性作业。坚决克服机械、无效作业,杜绝重复性、惩罚性作业,积极探索基于真实情境和生活实践的问题解决类作业。

教师评改作业可采用进阶式评价、定量式评价、等级性评价、对话性评价等多种方式。对低年级学生书面作业的评改要多给予奖励性标识,坚持正向激励,引导学生喜欢做作业;对高年级学生重要作业的评改要诚恳给出意见和批注,引发学生深度思考;不得使用侮辱、嘲讽言词或符号批改、反馈作业。积极探索运用新技术手段,分析学生作业结果、作业目标达成情况,关注不同学生的结果差异,深层次探寻产生差异的原因。定期整理学生作业结果,反思教学中存在的偏差,及时优化和改进教学。

## 作业设计 基础题全员完成 鼓励作业小课题研究

《指引》建议,作业设计遵循“基础类-提升类-拓展类”分层进阶要求,满足学生个性化学习和发展需求。书面作业要根据学生兴趣特征、学习能力的差

异进行分层、弹性、个性化设计。一个教学要点对应的书面作业,要分层进阶,即设计成基础题、提升题、拓展题。基础题要求所有学生完成,提升题和拓展题由教师给出不同水平层次的评价要求和挑战奖励机制,学生根据自身实际情况选择完成,获取不同程度的成功体验。

值得一提的是,《指引》鼓励学生参与作业小课题研究。市教研部门将研制发布作业设计与实施研究小课题选题指南,提供选题,指导学校教师在教育教学实践中深入开展作业设计与实施研究。

“双减”以来,广州各校已积极落实作业减负。广州实验中学负责人表示,学校在校作业方面,数学不超过40分钟,语文、英语不超过25分钟,其他学科原则上不布置作业,在校作业全批全改;周末作业语数英学科不超过1小时,道法、历史、地理、生物隔周进行。广州大学附属小学在课后托管中建立台账管理,老师在托管中会跟进学生作业情况,对作业完成有困难的学生提供帮助。东风东路小学依托信息化特色学校背景,利用网络分层推送作业,并按照学生完成作业的质量对层级进行动态调整。

# 新中山 中山举办“游戏玩家”盛会 600余家企业展示精品之作

新快报讯 记者李红云报道 10月10日至12日,第十四届中山国际游艺博览会暨2021中国(中山)国际文旅产业博览会在广东·中山博览中心/广东游戏游艺文化产业城·新

世界国际会展中心举行。600余家企业在两个展馆集中展示了各自最新游艺产品、文旅创新产品及产业前沿技术。

新快报记者了解到,本届博览会

两大展馆同步开启,展览面积60000平方米,知名主题乐园、电玩城、娱乐中心、大型乐园景点、景区的专业采购单位等将悉数亮相,现场设置展位并洽谈合作。记者在现场看到,本届

博览会数字舞美、数字文旅、数字娱乐、数字展陈、数字视觉等企业的参展数量占有相当比例,并把各自的精品之作展陈出来,吸引众多“玩家”把玩。

# 南方电网广东中山供电局:坚守国庆岗 用心保供电

新快报讯 国庆期间,中山的天气仍然炎热,用电负荷不断攀升,为更好应对持续高温及电力紧张供应形势,保障电网安全稳定和人民群众在节日期间生产生活用电,南方电网广东中山供电局的工作人员通过优化安全电网运行方式,加强供电设备运行维护,加强值班值守,用行动诠释“舍小家,为大家”的精神,全力保障国庆期间电网安全稳定运行。

## 在岗坚守 保障电网稳定运行

“祝伟大的祖国生日快乐!”10月1日在南方电网广东中山供电局电力调度控制中心,值班带班负责人李宾与同事们正在聚精会神地通过远程监控屏幕,对线路负荷及各项运行参数进行实时监控,密切关注负荷变化情况,合理安排电网运行方式,确保可调电力充足,以忘我工作方式向国庆献礼。

“电力调度是保供电工作的关键,我们值班人员需要24小时坚守岗位,及时发现和防控影响电网稳定运行的安全隐患。”李宾神情自若地说,节假日对于供电一线人员来说就是普通的工作日,他们一心坚守岗位,确保节假日居民用电稳定可靠。

据了解,受近期高温天气影响,中山电网负荷增长,为确保国庆节假日用电需求,中山供电局平均每天投入保供电人员570人次,其中包括值班指挥管理人员、班组人员、安保人员、生产人员,同时投入保供电车辆,采取各项保电措施,时刻确保能以最快的速度应对各类突发事件,为电网安全、居民用电保驾护航。

## 顺利完工 全力维护电力供应

“这么久的努力没有白费,终于顺利合上了!”中山供电局变电管理一所姜俊

和完成手头的工作后,松了一口气。10月1日至5日,变电管理一所的工作人员坚守岗位辛勤劳动,随着220千伏锦绣站最后一把刀闸顺利合上,该站刀闸的检修工作基本完成。假期连续几天的辛劳有了成果,现场工作人员黝黑的脸上露出了轻松的笑容。

据介绍,锦绣站附近空气质量较差,导致该站的刀闸锈蚀严重,为确保周边用户的高供电质量,变电管理一所的工作人员进行了一个多月的紧张施工,对刀闸进行细致解体检修,并一一调试到最佳状态。在这个举国欢庆的日子,电力工作人员们依旧在岗,用行动确保国庆期间电力设备稳定运行,保障企业和居民可靠供电。

据悉,国庆节期间,中山供电局多措并举,密切关注天气状况,全面做好应急抢修准备。所有值班人员在岗待命保持



■国庆假期,中山供电局变电管理一所工作人员在进行刀闸检修工作。(姜俊和/摄)

通讯畅通,应急抢修车辆、应急发电车、备品备件准备充足,全力保障国庆期间电网安全可靠运行。始终秉承“人民电业为人民”的服务宗旨,提供优质、高效的供电服务,以这种独特方式向国庆献礼。

(孙蓉 王天师 刘凤璇 徐彬婕)